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蚌埠市２０１８—２０１９学年度第一学期期末学业水平监测

高二物理（文科）

本卷满分１００分，考试时间６０分钟，请将答案写在答题卡上。

一、选择题（本题共１２小题，每小题４分，共４８分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的）

１发现电流的周围空间存在磁场的物理学家是

Ａ库仑 Ｂ奥斯特 Ｃ安培 Ｄ法拉第

２下列关于电场强度Ｅ、磁感应强度Ｂ的叙述正确的是

Ａ电场中某点的电场强度Ｅ的大小与放入的试探电荷无关

Ｂ电场中某点的场强方向就是试探电荷在该点所受电场力的方向

Ｃ通电导线在磁场中某点不受磁场力作用，则该点的磁感应强度一定为零

Ｄ根据定义式Ｂ＝ＦＩＬ，磁场中某点的磁感应强度Ｂ与Ｆ成正比，与ＩＬ成反比

３下列各图中，正确描绘两个等量正电荷电场线的是

　第４题图

４某电场的电场线分布如图所示，Ａ、Ｂ是电场中的两点，Ａ、Ｂ两点的电场

强度的大小分别为ＥＡ、ＥＢ，则ＥＡ、ＥＢ的大小关系是

ＡＥＡ＞ＥＢ 　　　　ＢＥＡ＜ＥＢ
ＣＥＡ＝ＥＢ 　　　　Ｄ无法确定

５关于磁场和磁感线的描述，下列说法中正确的是

Ａ磁感线从永久磁铁的Ｎ极发出指向Ｓ极，并在Ｓ极终止

Ｂ磁场的磁感线可能相交

Ｃ磁感线可以用来表示磁场的强弱和方向

Ｄ磁感线就是磁场中碎铁屑排列成的曲线

）页４共（页１第卷试）文（理物二高市埠蚌



６关于通电直导线周围磁场的磁感线分布，下列示意图中正确的是

　第７题图

７一个不计重力的带负电荷的粒子，沿图中箭头所示方向进入磁场，磁场方

向垂直于纸面向里，则粒子的运动轨迹为

Ａ圆弧ａ 　　　　Ｂ直线ｂ

Ｃ圆弧ｃ 　　　　Ｄａ、ｂ、ｃ都有可能

８以下电器中，利用电磁感应现象制成的是

Ａ电动机 Ｂ发电机 Ｃ电铃 ＤＭＰ３播放器

９通电直导线放在匀强磁场中，磁感应强度Ｂ的方向如图所示。“”表示导线中电流Ｉ的方

向垂直于纸面向里，“⊙”表示导线中电流Ｉ的方向垂直于纸面向外。下图中标出了通电导

线在磁场所受安培力Ｆ的方向，其中正确的是

１０下列各图所示的ｅ－ｔ图像中不属于
獉獉獉

交变电流的是
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１１一台家用电冰箱的铭牌上标有“２２０Ｖ，１００Ｗ”，这表明所用交变电压的

Ａ峰值是３８０Ｖ Ｂ峰值是２２０Ｖ Ｃ有效值是２２０Ｖ Ｄ有效值是３１１Ｖ

１２下列关于电磁波的说法，不正确
獉獉獉

的是

Ａ电磁波在真空中的速度为ｃ＝３００×１０８ｍ／ｓ

Ｂ无线电波、红外线、可见光、紫外线、Ｘ射线、γ射线均属于电磁波

Ｃ手机既可接收电磁波，又可发射电磁波

Ｄ电磁波不能传播能量

二、填空题（每空３分，共３６分）

１３科学实验发现的最小电荷量是电子所带的电荷量。这个最小电荷量用 ｅ表示，它的数值

为 Ｃ。实验表明，所有带电物体的电荷量等于它或者是它的整数倍，因

此我们把它叫做 。

１４真空中两个静止的点电荷之间的相互作用力，与它们的电荷量的乘积成正比，与它们的距

离的二次方成反比，作用力的方向在它们的连线上，这个规律叫库仑定律。已知真空中有

两个静止的点电荷，电荷量分别为 Ｑ１和 Ｑ２，距离为 ｒ时，库仑力大小为 Ｆ，请据此回答下

列问题：

（１）若距离不变，两电荷的电荷量都变为原来的２倍，则库仑力大小变为 ；

（２）若两电荷的电荷量都不变，只有距离变为原来的２倍，则库仑力大小变为 。

１５习惯上规定 （选填“正”或“负”）电荷定向移动的方向为电流的方向。一次闪

电过程中，流动的电荷量约为３００Ｃ，持续时间约２ｓ，则闪电的平均电流为 Ａ。

１６如图所示，在“探究产生感应电流的条件”实验中，闭合开关，将条形磁铁插入线圈中时，灵

敏电流计的指针 ；当磁铁停在线圈中时，灵敏电流计的指针 。（均

选填“偏转”或“不偏转”）

第１６题图
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１７在电能输送的过程中，由焦耳定律知，减小输电的 是减小电能损失的有效方

法。在输送功率不变的情况下，可以通过提高输电 来实现。（均选填“电压”或

“电流”）

１８一般来说，电容器极板间的距离越 （选填“大”或“小”），电容器的电容就越大；

某电容器的电容为１μＦ，合 Ｆ。

三、计算题（每小题８分，共１６分）

１９如图所示，将一根长为Ｌ＝０５ｍ的直导线垂直于磁感线方向放入水平匀强磁场中，当导线

通以Ｉ１＝２Ａ的电流时，导线受到的安培力Ｆ１＝１０×１０
－４Ｎ。

（１）求匀强磁场的磁感应强度Ｂ的大小；

（２）若该导线中通以Ｉ２＝３Ａ的电流，电流方向不变，试求此时导线所受安培力Ｆ２的大小，

　第１９题图

并判断安培力的方向。

２０如图所示，线圈的匝数为１００匝，在２ｓ内穿过线圈的磁通量由２Ｗｂ均匀增大到４Ｗｂ．

（１）求线圈中产生的感应电动势的大小；

（２）如果线圈所在回路的总电阻为１００Ω，则感应电流为多大？

　第２０题图
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蚌埠市２０１８—２０１９学年度第一学期期末学业水平监测

高二物理（文科）参考答案

一、选择题（每小题４分，共４８分）

题　号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２

答　案 Ｂ Ａ Ｂ Ｂ Ｃ Ａ Ｃ Ｂ Ｂ Ｄ Ｃ Ｄ

二、填空题（每空３分，共３６分）

１３１６×１０－１９　　元电荷

１４（１）４Ｆ　　（２）１４Ｆ

１５正　　１５０

１６偏转　　不偏转

１７电流　　电压

１８小　　１０－６

三、计算题（每小题８分，共１６分）

１９（１）Ｂ＝
Ｆ１
Ｉ１Ｌ
＝１０×１０

－４

２×０５ Ｔ＝１０×１０
－４Ｔ　（４分）

（２）Ｆ２＝ＢＩ２Ｌ＝１０×１０
－４×３×０５Ｎ＝１５×１０－４Ｎ

由左手定则可知，Ｆ２方向竖直向上　（４分）

２０（１）由法拉第电磁感应定律，得

Ｅ＝Ｎ△
△ｔ
＝１００×４－２２ Ｖ＝１００Ｖ　（４分）

（２）Ｉ＝ＥＲ＝
１００
１００Ａ＝１Ａ　（４分）
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